
Дзі ця чая рэў насць — 
з'я ва не па жа да ная, 
але не па збеж ная. 
Ад нак баць кі мо гуць зра біць 
да во лі шмат для та го, 
каб гэ тыя не пры ем ныя 
па чуц ці прай шлі для бра ці каў 
і сяст ры чак мак сі маль на 
хут ка і без на ступ стваў. 
Што кан крэт на — пра гэ та 
па га ва ры лі з псі хо ла гам 
Але най АРА НІ НАЙ.

— Час та рэў насць уз ні кае та ды, 
ка лі ў сям'і ча ка ец ца па паў нен не. 
Ме на ві та ў гэ ты пе ры яд дзі ця ад чу-
вае не да хоп эма цый най бліз ка сці 
з най да ра жэй шым для яго ча ла ве-
кам — ма май. Уя ві це сі ту а цыю: ма ці 
пры свя ча ла вам увесь свой час, а 
тут з'яў ля ец ца нех та і за бі рае ад вас 
яе ўва гу і кло пат. Гэ та не мо жа вы-
клі каць ста ноў чых па чуц цяў.

Рэў насць вы яў ляец ца роз ны мі 
спо са ба мі. На прык лад, у вы гля дзе 
гне ву, агрэ сіі. Дзі ця мо жа біць ма-
лень ка га бра ці ка ці сяст рыч ку, кры-
чаць, ла маць рэ чы. А бы вае, што 
раў ні выя па во дзі ны на кі роў ва юц-
ца су праць са мо га ся бе. Каб ма ма 
звяр ну ла на яго ўва гу, дзі ця мо жа 
па чаць час та хва рэць, горш ву чыц-
ца. Ці на ад ва рот, рэз ка па леп шыць 
сваю ву чо бу.

— Ці ёсць уні вер саль ныя пра-
ві лы, якія да зва ля юць згла дзіць 
дзі ця чую рэў насць?

— Дзе цям аба вяз ко ва трэ ба ба-
віць час ра зам. На прык лад, ка лі ў 
сям'і на ра джа ец ца не маў ля, ры зы-
коў на ў гэ ты мо мант ад да ваць ста-
рэй ша га ў са док. З пунк ту гле джан ня 
дзі ця ці, ма ма ад дае яго чу жым лю-
дзям, а ўвесь свой час — ма ло му. Гэ-
та здоль на вы клі каць у ста рэй ша га 
цяж кія, агрэ сіў ныя пра явы рэў нас ці. 
Мож на па шу каць кам пра міс ныя ва-
ры ян ты: на прык лад, на вед ваць са-
док два-тры ра зы на ты дзень.

Вель мі час та ў сем' ях ад сут ні чае 
су мес нае баў лен не ча су. Па гля дзі-

це, на ват на дзі ця чай пля цоў цы — 
адзін на арэ лях гуш ка ец ца, а другі 
ў пя соч ні цы гу ляе. Трэ ба імк нуц ца 
ар га ні зоў ваць су мес ныя гуль ні, 
вы ха ды ўсёй сям' ёй ку ды-не будзь. 
Ска жам, ма ма мо жа са ста рэй шым 
кніж ку чы таць, а на ру ках у яе ў 
гэ ты час ся дзіць ма лод шае дзі ця. 
Та та мо жа браць на шпа цыр аль бо 
ў кра му ўсіх дзя цей, а не па кі даць 
ка гось ці до ма.

У той жа час удзя ляй це ін ды ві-
ду аль ную ўва гу кож на му дзі ця ці. 
Пры чым гэ та вы гля дае не так, што 
ма ма ро біць са ста рэй шым уро кі, і 
гэ та лі чыц ца, што яна ба віць з ім час. 
Пры ду май це штось ці, пры дат нае для 
ста рэй ша га, каб ён ад чу ваў, што ма-
ма ўсё яшчэ ў яго рас па ра джэн ні.

— Бы вае, што ста рэй шае дзі ця 
па чы нае па во дзіць ся бе, як ма-
лое...

— Вель мі важ на па каз ваць дзі ця-
ці, што вы ра зу ме е це яго па чуц ці. Да-
пу шчаль на ча ты рох га до ва га ўзяць 
на руч кі, па гуш каць яго. Ма ці не вар-
та ба яц ца, ка лі ста рэй шае дзі ця рап-
там про сіць да па маг чы яму на дзець 
што ні кі, кал гот кі. У прын цы пе тут 
лепш па ды граць, а не вы сме яць. Ка-
лі вы па ка жа це яму сваё ра зу мен не, 
дзі ця не бу дзе гэ тым зло ўжы ваць. У 
гэ ты мо мант яму са праў ды хо чац ца, 
каб яго аб ня лі, да па маг лі, апра ну лі, 
рас пра ну лі, гэ та ўсё нар маль на.

Важ на ка заць дзі ця ці, што вы яго 
лю бі це. Час та нам зда ец ца, што гэ та 
і так зра зу ме ла. Я ця бе на ра дзі ла, 
я пра ця бе кла па чу ся, зра зу ме ла, 

што я ця бе люб лю. Але пра га ва ры-
це гэ тыя сло вы ўго лас, для дзя цей 
гэ та важ на. Я ця бе люб лю, я ця бе 
ца ню, я ра да, што ты ёсць, — гэ та 
тое, што да па мо жа ва ша му дзі ця ці 
ад чуць, што так, зме ны ад бы лі ся ў 
яго жыц ці, але лю боў да яго за ста-
ла ся ня змен най.

Аба вяз ко ва пры цяг вай це ста рэй-
шае дзі ця да до гля ду ма ле чы. Гэ-
та сум на, ка лі ма ма ка жа: не ча пай 
ма ло га, ты яго ўпус ціш, ты яго раз-
бу дзіш. У дзі ця ці шчы рая ці ка васць 
да но ва га ча ла веч ка, не трэ ба яе 
аб мя жоў ваць. Лепш прак ты ка ваць 
су мес ны кло пат за ма ле чай: да-
вай ра зам пры ду ма ем гуль ню яму, 
паль чы кі бу дзем раз мі наць, ма саж 
зро бім, я на ад ной руч цы, а ты на 
дру гой, пай шлі ра зам вы бе рам цац-
ку ма ло му і та бе.

— Да рэ чы, пра цац кі: ме на ві та 
яны най час цей ста но вяц ца пры-
чы най кан флік таў.

— У ста рэй ша га дзі ця ці па він на 
быць свая аса біс тая пра сто ра. Свае 
рэ чы (ка лі да зва ля юць умо вы, то 
свой па кой), якія мо гуць вы ка рыс-
тоў вац ца толь кі з яго зго ды. Уя ві це 
са бе, што нех та за браў у вас ма біль-
ны тэ ле фон на дзень! Вось і ў га ла-
ве дзі ця ці не ўклад ва ец ца, ча му ён 
па ві нен ад да ваць свае цац кі? Тут, 
на коль кі маг чы ма, трэ ба па збя гаць 
кан флікт ных сі ту а цый. Мож на пра-
па на ваць ней кую агуль ную гуль ню 
з цац кай разладу. Пры чым дзе цям 
трэ ба да па ма гаць пры дум ляць су-
мес ныя гуль ні, а не прос та ска заць: 
пры ду май це агуль ную гуль ню, а я 
пай шла. Яны мо гуць пры ду маць, а 
мо гуць і не пры ду маць. Больш эфек-
тыў на бу дзе, ка лі ма ма пад ка жа дзе-
цям, як ра зам мож на па гу ляць.

— Ка лі ўсё ж та кі пра явы дзі ця-
чай рэў нас ці па ло ха юць баць коў, 
што ра біць?

— Ка лі ва ша дзі ця шчы кае ма-
ло га, за соў вае неш та яму ў рот, то 
спа кой на ад вя дзі це яго ўбок і па тлу-
мач це, што та кія рэ чы не да пу шчаль-

ныя. Важ ны мо мант: не ка жы це, што 
та кое не да пу шчаль на ме на ві та ў да-
чы нен ні да ма лень ка га. Пад крэс лі це, 
што так нель га ра біць на огул з лю-
бым ча ла ве кам.

Мож на пра га ва рыць па чуц ці дзі-
ця ці, спы таць яго, што ад чу ва еш. 
Дзе ці з трох-ча ты рох га доў ужо мо-
гуць рас тлу ма чыць, што яны злу юц-
ца, ра ду юц ца, су му юць. Ка лі ма лыя 
агуч ва юць свае па чуц ці, ім ста но віц-
ца ляг чэй.

По тым мож на ска заць: я ра зу-
мею, што ты злу еш ся, я ця бе вель мі 
люб лю, але да вай ты больш не бу-
дзеш так ра біць. І тут уво дзім тыя 
пры ёмы, пра якія я ка за ла ра ней. 
Су мес ны кло пат пра ма ле чу, ідзі це 
гу ляць ра зам з дзець мі, а ўве ча ры ці 
ка лі ма лое за сну ла, ка жы це ста рэй-
ша му: а ця пер я цал кам у тва ім рас-
парад жэн ні, та му што я ця бе так са ма 
вель мі люб лю. І ідзі це з ім гар бат ку 
піць ці пі рог спя чы це, кніж ку па чы-
тай це, га лоў нае, што толь кі з ім.

— А ў вы пад ку, ка лі дзі ця пры-
цяг вае да ся бе ўва гу праз доб рую 
ву чо бу і да сяг нен ні?

— Баць кі та ды звы чай на ка жуць: 
уф, доб ра, што са ста рэй шым па-
шан ца ва ла. І ад да юць яшчэ больш 
ува гі ма лод ша му. Атрым лі ва ец ца, 
што дзі ця як ні ста ра ла ся, а эфек ту 
не да маг ло ся. Гэ та так са ма раз бу-
раль на для псі хі кі.

Па ра ды бу дуць тыя ж са мыя, што 
і вы шэй. Ка жам, што лю бім, плюс су-

мес ная дзей насць, плюс час на са мо 
дзі ця, плюс пра га вор ва ем сло вы пра 
па чуц ці. Я га на ру ся та бой, я вель мі 
ра да за ця бе, я аба вяз ко ва прый ду 
на тваё вы ступ лен не, на баць коў скі 
сход, ну і прый сці на гэ ты сход, вя-
до ма.

— Якія па мыл кі звы чай на да-
пус ка юць баць кі, ка лі ба чаць пра-
явы рэў нас ці ў сва іх дзя цей?

— Вель мі вя лі кая па мыл ка, ка лі 
баць кі ка ра юць дзі ця ня ўва гай. Раз 
ты так яго крыў дзіш, ся дзі до ма, а я 
пай ду з ма лод шым гу ляць у пя соч ні-
цы. Гэ та са мае страш нае па ка ран не. 
Та му што дзі ця раў нуе за ня ўва гу 
ма мы да яго, а атрым лі ва ец ца, яго 
яшчэ больш ка ра юць. Гэ та па вы-
шае агрэ сію, спры яе на за па шван-
ню дзі ця чай рэў насці. Па ка ран не 
мо жа быць роз ным — і па збаў лен-
не са лод ка га, і за ба ро на на пра гляд 
муль ці каў — але толь кі не па ка ран не 
ня ўва гай.

Бы вае, што баць кі аб мя жоў ва юць 
уза е ма дзе ян не дзя цей. Ка лі ста рэй-
шы ра ней адзін раз ушчык нуў ма-
ло га і зноў па ды хо дзіць да лож ка, 
то яму ад ра зу кры чаць, каб на ват 
не на блі жаў ся. Не вар та цал кам аб-
мя жоў ваць кан так ты. Вя до ма, лепш 
пры гля даць за дзі цем, быць по бач, 
але не кры чаць, не за ба ра няць. Мо-
жа, ён з чым доб рым да яго прый-
шоў, мі рыц ца на прык лад.

Ка лі вель мі сур' ёз ныя па мыл кі 
бы лі зроб ле ныя, то дзе ці ў да рос-
лым уз рос це мо гуць прос та не мець 
зно сін. Яны ўжо не б'юц ца, не крыў-
дзяць ад но ад на го, а прос та не раз-
маў ля юць. Іх ад но сі ны, па сут нас ці, 
раз бу ры ла не пра пра ца ва ная дзі ця-
чая рэў насць.

Але на ХУРС
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«Ка лі ў сям'і на ра джа ец ца 
не маў ля, ры зы коў на 
ў гэ ты мо мант ад да ваць 
ста рэй ша га ў са док».

Пад ста вай для та го, каб 
да слаць гэ тае фо та на 
кон курс, ста ла маё зна-
ём ства з Ле а ні дам Ва-
ла ха но ві чам. Мой но вы 
зна ё мец, ар хі тэк тар па 
пра фе сіі, пры пер шай жа 
раз мо ве вы ка заў шка да-
ван не, што ў ра ён най кні-
зе «Па мяць. Дзяр жын скі 
ра ён» (а гэ та зям ля яго 
прод каў) ні сло ва не ска-
за на пра ся мей ную ды-
нас тыю, якой ён па пра ве 
га на рыц ца.

Дзед Ле а ні да Ва ла ха но ві-
ча, Іван Ві кенць е віч, ра зам з 
жон кай вы ха ва лі і вы пра ві лі 
ў са ма стой нае жыц цё пя цё ра 
сы ноў і дач ку. Ура джэ нец вёс-
кі Руд ня бы лой Кой да наў скай 
во лас ці, ён да Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі пра ца ваў стрэ лач-
ні кам на чы гу нач най стан цыі 
Не га рэ лае. Пас ля смер ці жон-
кі пе ра ехаў у Маск ву да сы на 
Яў ге на і па чаў пра ца ваць на 
за вод зе «Крас ный бо га тырь». 
Як свед чыць ар хіў ная да вед ка 
ад 12 жніў ня 1943 го да, Іва-
ну Ві кенць е ві чу з улі кам яго 
70-га до ва га ўзрос ту, а так са-
ма той ака ліч нас ці, што «пя-
цё ра сы ноў, якія маг лі б ма тэ-

ры яль на да па ма гаць баць ку, 
зна хо дзяц ца ў Чыр во най ар-
міі», бы ла пры зна ча на льгот-
ная пен сія.

У хут кім ча се пас ля вы зва-
лен ня Іван Ві кенць е віч вяр-
нуў ся на ра дзі му, да кан ца 
свай го жыц ця жыў у Мін ску, 
у дач кі Аляксандры. У дзе вя-
ці га до вым уз рос це яе ўзя лі на 
вы ха ван не бліз кія ле нін град-
скія сва я кі. У го ра дзе на Ня ве 
дзяў чы на скон чы ла ся рэд нюю 

шко лу, па сту пі ла ва ўні вер сі тэт 
на хі міч ны фа куль тэт. Пад час 
бла ка ды яна пра ца ва ла са ні-
тар кай у баль ні цы, а ў чэр ве ні 
1942 го да бы ла эва ку я ва на ў 
го рад Ме ле кес Уль я наў скай 
воб лас ці. У пас ля ва ен ныя га-
ды ву чы ла ся ў Мас коў скім ін-
сты ту це тон кай хі міч най тэх на-
ло гіі, пас ля за кан чэн ня яко га 
бы ла на кі ра ва на ў Мінск. Пра-
ца ва ла на пе ні цы лі на вым за-
вод зе, дзе да вы ха ду на пен сію 

бы ла за гад чы цай цэнт раль най 
за вод скай ла ба ра то рыі.

Ба га тым на па дзеі і пра-
цоў ныя здзяйс нен ні скла ла ся 
жыц цё бра тоў Аляк санд ры. 
Ста рэй шы, Сяр гей, скон чыў 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт і атры маў на кі ра ван не ў 
На род ны ка мі са ры ят фі нан саў, 
дзе пра ца ваў да пры зы ву ў ар-
мію. Пас ля дэ ма бі лі за цыі быў 
на кі ра ва ны на пра цу ў трэст 
ме та ла апра цоў чай пра мыс ло-
вас ці, ад пра ца ваў шэсць га доў 
эка на міс там. Пра цу су мя шчаў 
з ву чо бай на вя чэр нім ад дзя-
лен ні по лі тэх ніч на га ін сты ту та. 
З дып ло мам ін жы не ра-ме ха-
ні ка шчы ра ваў спа чат ку на 
стан ка бу даў ні чым за вод зе 
імя Ва ра шы ла ва, пас ля ў нар-
ка ма це мяс цо вай пра мыс ло-
вас ці на па са дзе на чаль ні ка 
гру пы за во даў трэс та. Бу ду чы 
пры зва ным у ар мію ў чэр ве-
ні 1941 го да, Сяр гей Іва на віч 
слу жыў на ад каз ных па са дах 
у бра ня тан ка вых вой сках. А 
ўжо ў мір ны пас ля ва ен ны час 
пра ца ваў у Са ве це Мі ніст раў 
БССР, з 1960 го да — у Дзярж-
пла не рэс пуб лі кі.

Дып лом Бе ла рус ка га по лі-
тэх ніч на га ін сты ту та атры маў у 
да ва ен ны час Ва ляр' ян Ва ла-

ха но віч. Да пры зы ву ў ар мію 
па спеў па пра ца ваць у ін сты-
ту це «Бел пра мпра ект». З 1941 
го да да апош ніх дзён вай ны ён 
слу жыў у ра дах 13-й ар міі, за 
ба я выя за слу гі ўзна га ро джа ны 
ор дэ на мі Чыр во най Зор кі і Ай-
чын най вай ны дру гой сту пе ні. 
Пас ля пе ра мо гі пра ца ваў у на-
зва ным пра ект ным ін сты ту це, 
за тым — у Са ве це Мі ніст раў 
БССР.

З ар мей скай служ бай звя-
за на ўсё жыц цё Ві та ля Ва ла-
ха но ві ча. Пас ля за кан чэн ня 
ў Ва ен най ака дэ міі хі міч най 
аба ро ны на пра ця гу 40 га доў 
зай маў вы со кія ка манд ныя 
па са ды ў роз ных рэ гі ё нах кра-
і ны. Пас ля вы ха ду ў ад стаў ку 
ў зван ні пал коў ні ка пра цяг лы 
час пра ца ваў на мес ні кам ды-
рэк та ра на ву ко ва-да след ча га 
ін сты ту та ў Маск ве.

Двум з пя ця рых бра тоў 
Ва ла ха но ві чаў не су джа-
на бы ло вяр нуц ца жы вы мі з 
вай ны. Быў шы ды рэк та рам 
374-й шко лы го ра да Маск вы, 
Яў ген Ва ла ха но віч стаў бай-
цом на род на га апа лчэн ня і 
за гі нуў у лю тым 1943 го да на 
Ар лоў шчы не. Брат яго Да ні-
ла ў пе рад ва ен ны час ву чыў-
ся ў Ва ен най ака дэ міі су вя зі. 

Стаў шы аба рон цам ра дзі мы, 
з 1942 го да лі чыў ся без вес так 
пра па ўшым. І толь кі праз шмат 
га доў ста ла вя до ма, што яго 
імя па зна ча на на плі це пом ні ка 
на брац кай ма гі ле ў Сер гі е ва-
Па са дскім ра ё не Пад мас коўя.

Гіс то рыя сям'і Іва на Ві-
кенць е ві ча Ва ла ха но ві ча 
з'яў ля ец ца яск ра вым па цвяр-
джэн нем та го, што ма ла дое 
па ка лен не на шых су ай чын ні-
каў да ва ен ных га доў цалкам 
рэа лі за ва ла пра да стаў ле ныя 
ім маг чы мас ці з тым, каб за-
цвер дзіць ся бе і за няць да-
стой нае мес ца ў жыц ці.

Вік тар НЕ СЦЯ РО ВІЧ.
Ша ноў ныя чы та чы! Кон-

курс «Фо та зды мак з гіс то-
ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы 
па-ра ней ша му ча ка ем ад 
вас ці ка вых фо та з ся мей-
на га аль бо ма. Кар тач кі (не 
больш за тры) з не вя ліч кай 
(!) гіс то ры яй да сы лай це з 
ад па вед най па зна кай на ад-
рас: 220013, г. Мінск, ву лі-
ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а або 
іnfo@zvіazda.by. Най леп ша-
га аў та ра ча кае прыз. Ары гі-
на лы да сла ных фо та здым-
каў аба вяз ко ва вяр та юц ца

�

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

БЫ ЛО Ў БАЦЬ КІ ПЯЦЬ СЫ НОЎ

Бра ты Ва ла ха но ві чы — Ва ле ры ян (ста іць зле ва), 
Сяр гей і Ві таль (ся дзіць) — 

з баць кам Іва нам Ві кенць е ві чам і сяст рой Аляк санд рай.

«Гэ та сум на, ка лі ма ма ка жа: 
не ча пай ма ло га, 
ты яго ўпус ціш, 
ты яго раз бу дзіш. 
У дзі ця ці шчы рая ці ка васць 
да но ва га ча ла веч ка, 
не трэ ба яе аб мя жоў ваць».

Па ра ды псі хо ла гаПа ра ды псі хо ла га  ��

ЯК РЭ АГА ВАЦЬ 
НА ДЗІ ЦЯ ЧУЮ РЭЎ НАСЦЬ


